

# 个体化运动康复护理对永久性人工心脏起搏器植入术患者康复的影响

梁小琴

兰州市第一人民医院 730000

**【摘要】目的** 分析个体化运动康复护理对永久性人工心脏起搏器植入术的患者康复的影响。**方法** 将2020年2月到2021年1月在本院进行治疗的永久性人工心脏起搏器植入术的患者50例作为本次的观察对象，并将这些观察对象随机分为实验组和对照组两组，每组有25例永久性人工心脏起搏器植入术的患者，其中对照组的患者采用常规的护理措施进行护理，而实验组的患者则采用个体化运动康复护理措施进行护理，在两组患者采用不同的护理措施进行护理后，将两组患者的护理效果以及护理满意度情况进行对比分析。**结果** 在两组患者采用不同的护理措施进行护理后，实验组患者护理效果以及护理满意度的情况优于对照组的患者，且两组患者在对比后产生的差异数据具有统计学意义( $p<0.05$ )。**结论** 本文对永久性人工心脏起搏器植入术的患者采用个体化运动康复护理措施进行护理，能够有效的提高患者的康复效果，并且还可以提高患者对护理工作的满意度，改善患者的心理状况，在临幊上值得推广和使用。

**【关键词】** 个体化运动康复护理；永久性人工心脏起搏器植入术；护理效果

**【中图分类号】** R473

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2022)03-122-02

人工心脏起搏器主要适用于缓慢性心律失常的患者，近几年随着我国经济以及技术水平在不断的发展，医疗卫生事业也在不断的发展，所以对于中末期的心力衰竭和心肌病以及心律失常等心血管疾病的患者在治疗中也得到了很大的提高。在使用永久性人工心脏起搏器植入术治疗的患者中有大部分的患者都会担心手术的效果，并且在手术以后没有及时的进行适当的运动，所以增加了患者心理以及生理上的影响，从而出现了一些并发症的情况，严重的威胁到了患者的生活质量以及生命健康。本文将对进行永久性人工心脏起搏器植入术的患者采用个体化运动康复护理进行护理，并将其护理的结果进行对比分析。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

将2020年2月到2021年1月，在本院进行治疗的永久性人工起搏器植入术的患者50例作为本次的观察对象，并将这些观察对象随机分为实验组和对照组两组，每组有25例患者，其中对照组的25例患者中有男性患者17例，女性患者8例年龄在52~83岁之间，平均年龄在(70.35±3.42)岁，而实验组的25例患者中有男性患者18例，女性患者7例，年龄在51~84岁之间，平均年龄在(70.41±3.50)岁，两组患者均符合本次研究的纳入标准，并且均签署知情同意书，且两组患者的临床资料在对比后产生的差异数据不具有统计学意义( $p>0.05$ )。

### 1.2 方法

对照组的患者采用常规的护理措施进行护理，而实验组患者采用个体化运动康复护理措施进行护理，主要的内容包括：1. 患者在进行永久性人工心脏起搏器植入术以后，需要在三天内保证绝对的卧床休息，并且不要采取右侧卧位，在3~5天以后，患者可以下床进行适当的活动，并且逐渐的增加活动的量。2. 患者在手术后的72个小时之内，避免手术侧的肢体进行外展运动，并且在进行手术后的一周内应该完全禁止活动上肢，在患者的伤口愈合良好进行拆线后，患者才可以适当的活动一下上肢，并且可以进行将上肢抬高举过头顶的运动，以触及到对侧的耳垂为最佳的运动效果。3. 患者出院以后可以从事一些日常和简单的家务劳动以及工作等，但是需要注意不要搬抬重物，也不要从高处往下跳的剧烈甩手动作。4. 在患者植入心脏起搏器以后，护理人员需要根据患

者的实际病情情况来制定患者的运动方案，所有的运动都需要以没有气促和胸闷等为根本的原则，能够有效的避免患者的起搏器受到外力的冲击而影响正常的使用。此外，护理人员还需要指导患者保护埋置起搏器处的皮肤。为了能够有效的促进患者的健康恢复，在日常的饮食当中，护理人员需要指导患者多吃一些蔬菜以及水果等，来保持患者大便的通畅，在患者出院以后可以恢复患者正常的饮食，但是需要注意不要暴饮暴食，并且不要喝浓茶和咖啡等刺激性的食物。

### 1.3 观察指标

在两组患者采用不同的护理措施进行护理后，将两组患者护理效果以及对护理工作的满意度情况进行对比分析。

### 1.4 统计学分析

采用SPSS20.0软件对数据进行处理和分析，计数资料用(n/%)来表示，用 $\chi^2$ 进行检验，计量资料用标准差±来表示，用t进行检验，当 $p<0.05$ 时具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者护理效果对比情况

在两组患者采用不同的护理措施进行护理后，实验组患者的护理效果优于对照组的患者，且两组患者的护理效果在对比后产生的差异数据具有统计学意义( $p<0.05$ )见表1

表1：两组患者护理效果对比情况

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
实验组	25	15(60.00%)	9(36.00%)	1(4.00%)	24(96.00%)
对照组	25	10(40.00%)	7(28.00%)	8(32.00%)	17(68.00%)
<i>p</i>					<0.05

### 2.2 两组患者护理满意度的对比情况

在两组患者采用不同的护理措施进行护理后，实验组患者对护理工作的满意度优于对照组的患者，且两组患者护理满意度对比后产生的差异数据具有统计学意义( $p<0.05$ )见表2

表2：两组患者护理满意度的对比情况

组别	例数	非常满意	一般满意	不满意	满意率(%)
实验组	25	17	6	2	92.00
对照组	25	11	6	8	68.00
$\chi^2$					7.2889
P					0.0069

(下转第124页)

表1：两组患者的临床疗效情况比较

组别	例数	无效	好转	痊愈	治疗总有效率(%)
对照组	34	7	12	15	27(79.41%)
观察组	34	1	13	20	33(97.06%)
P值	<0.05				

## 2.2 两组患者的护理满意度对比

表2：两组患者的护理满意度比较

组别	例数	不满意	满意	十分满意	护理满意度
对照组	34	7	13	14	27(79.41%)
观察组	34	1	14	19	33(97.06%)
P值	<0.05				

比较两组患者的护理满意度，结果显示对照组患者的护理满意度明显比观察组患者低，两组对比差异明显，存在统计学意义，具体情况如表2。

## 2.3 两组患者的不良反应发生率比较

对照组和观察组患者在临幊上发生胃穿孔和术后复发的情况各有3例，两组患者的不良反应发生率对比不具有显著差异( $P>0.05$ )，不存在统计学意义。

## 3 讨论

胃出血在临幊上属于常见性的肠胃疾病，而导致患者出现上消化道出血的病因又比较多，除了胃癌和消化性的溃疡外，还有食管胃底静脉曲张等病症，都会引发胃出血，而且胃出血在临幊上的死亡率也比较高，因此，还要引起患者的重视<sup>[3-4]</sup>。通常情况下，临幊上都采用内镜辅助治疗胃出血，一方面内镜辅助治疗，具有较好的止血效果，另一方面还可以降低并发症的发生率，治疗安全性比较高。

胃镜可以直接对胃部出血点进行观察，能够明确患者的具

体病情，然后根据实际情况采取相应的止血处理措施<sup>[5]</sup>。另外，内镜下治疗急性胃出血后的临幊护理，能够在很大程度上影响了患者术后的治疗效果，因此，采用科学合理的护理干预措施，可以有效提升患者的临幊疗效，降低患者术后的不良反应发生几率<sup>[6]</sup>。在本次研究中，对照组患者采用常规护理，观察组患者采取护理干预措施，研究结果显示，对照组患者的临幊治疗总有效率和护理满意度都明显比观察组患者低，但两组患者的不良反应发生率不存在明显差异。由此可知，胃出血患者采用内镜辅助治疗，并对其实施临幊护理干预，不但可以提升患者的临幊治疗效果和护理满意度，还有利于降低患者出现不良反应的发生几率。

综上所述，内镜辅助下治疗胃出血，并给予患者临幊护理干预，不但安全有效，还有较高的临幊疗效，值得在临幊上进行推广。

## 参考文献

- [1] 刘燕. 内镜辅助下治疗胃出血的临幊护理体会[J]. 中国处方药, 2022, (4):141-142.
- [2] 杨梅. 内镜治疗胃出血患者的护理体会[J]. 中国保健营养, 2021, 26(21):217-218.
- [3] 胡平. 内镜辅助下治疗胃出血的临幊护理体会[J]. 中国医学创新, 2020, (11):77-78.
- [4] 毛文利. 内镜治疗72例上消化道出血患者的临幊效果观察[J]. 当代医学, 2021, (25):102-102, 103.
- [5] 孙倩, 范智博, 孙珊珊等. 内镜辅助下治疗胃出血的有效护理对策[J]. 中国农村卫生, 2021, (18):66-66.
- [6] 张晓红. 探讨优质的护理赋予对急诊胃出血临幊治疗的促进效果[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2022, 1(4):45-46.

(上接第121页)

的心理辅导至关重要，同时骨伤对患者后续的生活有一定的影响，必须要营造完善的护理体系。

本次研究结果显示，利用医护一体化护理模式能够有效改善医护关系，提升护理质量，降低患者疼痛情况，同时减少并发症发生几率。而该种优势主要在于医护一体化护理模式能够进一步强化主治医师和护理人员之间的沟通质量，护理人员可以进一步了解患者的具体情况，而主治医师也可以结合患者的护理结果为其制定具有针对性的治疗方案，可以严格把控患者术后以及痊愈期间的各项因素，从而确保护理体

系具有及时性和科学性。

综上所述，在骨科患者护理的过程中，医护一体化护理方案的实施，能够实现护理效率的提升，患者满意度较高能够有效降低疼痛情况，避免并发症对患者产生影响，因此可以进行临床推广。

## 参考文献

- [1] 邬玉娟. 医护一体化护理模式在骨科护理中的应用效果[J]. 现代养生, 2021, 21(24):79-81.
- [2] 曹洪玲. 医护一体化模式在骨科护理中的应用效果分析[J]. 继续医学教育, 2020, 34(09):112-114.

(上接第122页)

## 3 讨论

人工心脏起搏器主要适用于患有慢性心律失常的患者，在患者使用永久性人工心脏起搏器植入术以后，患者会出现一些并发症的情况对患者的健康会造成严重的影响，所以为了能够有效的预防患者心力衰竭的发生，提高患者的生活质量，本文将对进行永久性心脏起搏器植入术的患者使用个体化运动康复护理措施进行护理，患者在护理后有效的提高了对护理工作的满意度，同时也提高了对患者的护理效果，改善了患者出现并发症的情况，在临幊上值得推广和使用。

## 参考文献

- [1] 范玲玲. 对接受永久性心脏起搏器植入术的患者进行预见性护理的效果分析[J]. 当代医药论丛, 2020, 18(03):225-226.
- [2] 刘卉. 个体化运动康复护理对永久性人工心脏起搏器植入术患者康复的影响[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(51):67.
- [3] 高明霞, 张晓方, 汤真, 王喜英. 对心脏起搏器植入术后出院患者实施延伸护理服务的临床价值[J]. 山西医药杂志, 2020, 48(21):2694-2695.
- [4] 邵凤玲, 曹小霞. 快速康复护理模式用于心脏起搏器植入术患者围术期内临床护理探讨[J]. 全科口腔医学电子杂志, 2020, 6(24):88-92.